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Γενικά στοιχεία: Το φασόλι αναγνωρίζεται ως θαυµάσια πηγή φυτικών πρωτεϊνών  

χαµηλής περιεκτικότητας σε λιπαρά, πηγή σύνθετων υδατανθράκων, ινών, καλίου και 

βιταµίνης Β. Στη χώρα µας, το κυριότερο καλλιεργούµενο είδος είναι το κοινό 

φασόλι (Phaseolus vulgaris L.). Το φασόλι είναι ετήσιο ποώδες φυτό, θαµνώδους 

ανάπτυξης µε αρκετά ανεπτυγµένο ριζικό σύστηµα, στις ρίζες του οποίου συµβιώνει 

το αζωτοβακτήριο Bacterium radicicola προµηθεύοντας το φυτό µε άζωτο1. 

Υπάρχουν δύο κύριοι τύποι ξηρών φασολιών, o άσπρος και ο έγχρωµος. Ανάλογα µε 

την ποικιλία µπορεί να είναι νάνο, έρπον ή ηµιαναρριχώµενο και αναρριχώµενο φυτό. 

Ο καρπός είναι λοβός και περιέχει 4-8 σπόρους (ξηρά φασόλια) µε ιδιαίτερα µεγάλη 

ποικιλοµορφία χρώµατος και σχήµατος2. 

Εδαφοκλιµατολογικές συνθήκες: Η αύξηση και η ανάπτυξη του φυτού ευνοείται 

από ήπια δροσερά κλίµατα, µε καλύτερη θερµοκρασία ανάπτυξης τους 14-24οC. 

Θερµοκρασίες κάτω από 10οC και πάνω από 30οC επηρεάζουν αρνητικά την 

απόδοση2.Τα καλύτερα εδάφη για την ανάπτυξή του είναι τα καλά στραγγιζόµενα, 

ελαφριά, σκοτεινά καφέ και µαύρα που έχουν υψηλό ποσοστό οργανικής ουσίας, ενώ 

δεν ανέχεται τα αλκαλικά και αλατούχα εδάφη3.  

Καλλιεργητικές απαιτήσεις: Η σπορά γίνεται την άνοιξη αφού παρέλθει ο κίνδυνος 

των όψιµων παγετών. Παρόλο που το φυτό έχει την ικανότητα να δεσµεύει άζωτο, η 

προσθήκη λιπασµάτων (κυρίως βασικών) καθώς και ιχνοστοιχείων είναι απαραίτητη. 

Η αναρριχώµενη ποικιλία χρειάζεται υποστύλωση, οπότε, είτε καλλιεργείται σε 

συνδυασµό µε αραβόσιτο, είτε µόνο του σε κρεβατίνες ή µε πασσάλους, γεγονός που 
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ανεβάζει το κόστος παραγωγής. Για να ελαχιστοποιούνται τα προβλήµατα των 

ζιζανίων, η καλλιέργεια πρέπει να εντάσσεται σε πρόγραµµα αµειψισποράς, κατά 

προτίµηση µετά από δηµητριακά4. Όσον αφορά τις ασθένειες και τους εχθρούς, τα 

κυριότερα έντοµα που δηµιουργούν προβλήµατα είναι οι αφίδες, οι λιριόµυζες, ο 

βρούχος, ο τετράνυχος και οι θρίπες και οι πιο συχνές ασθένειες είναι η σκωρίαση, η 

ανθράκωση και το µωσαϊκό. Η διαθεσιµότητα άφθονου νερού αποτελεί έναν 

σηµαντικό παράγοντα για την εξασφάλιση υψηλών αποδόσεων, γι’ αυτό απαιτούνται 

πολλά και συχνά ποτίσµατα. Η συγκοµιδή γίνεται όταν οι λοβοί αποκτήσουν τον 

χαρακτηριστικό καστανοκίτρινο χρωµατισµό και πριν ξηραθούν. Πριν την 

αποθήκευση, γίνεται καθαρισµός και απολύµανση των σπόρων2. 

Παραγωγή και κατανάλωση: Η καλλιέργεια λαµβάνει χώρα κυρίως στην Λατινική 

Αµερική και στην Υποσαχάρια Αφρική µε σηµαντικότερες χώρες παραγωγής τη 

Βραζιλία, την Ινδία, την Κίνα, τη Μυανµάρ, το Μεξικό και τις Η.Π.Α.5. Στην Ελλάδα 

απαντάται κυρίως στους νοµούς Φλώρινας, Καστοριάς και Καβάλας. Η καλλιέργεια 

είναι ελλειµµατική, αν και τα ξηρά φασόλια αποτελούν το κύριο καλλιεργούµενο και 

καταναλώσιµο βρώσιµο όσπριο. Καλλιεργείται κατά µέσο όρο σε έκταση 95.310 

στρεµµάτων, µε µέση παραγωγή 21.034 τόνους ενώ η κατανάλωση ξεπερνά τους 

30.000 τόνους. Οι κύριες χώρες προέλευσης των ελληνικών εισαγωγών είναι οι 

Η.Π.Α., ο Καναδάς, η Αλβανία και η Αργεντινή6. 

Απόδοση, Τιµή και Ακαθάριστη Πρόσοδος*: Η µέση απόδοση των ξηρών 

φασολιών είναι 200 κιλά/στρέµµα, χωρίς να παρουσιάζει µεγάλο κίνδυνο σύµφωνα 

µε την ανάλυση των στοιχείων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 

(∆ιάγραµµα 1). Η µέση τιµή για την περίοδο 1980-2006 ήταν 2 €/κιλό (σε σταθερές 

τιµές 2006) και δεν παρουσιάζει υψηλές διακυµάνσεις (∆ιάγραµµα 1).   

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της επιτόπιας έρευνας* η µέση απόδοση είναι 235 

κιλά/στρέµµα µε ελάχιστη τιµή τα 36 κιλά/στρέµµα και µέγιστη τιµή τα 360 

κιλά/στρέµµα. Η µέση τιµή πώλησης του προϊόντος είναι 1,5 €/κιλό. Η µέση 

                                                 
* Τα πρωτογενή στοιχεία προέρχονται από επιτόπια έρευνα που πραγµατοποιήθηκε µέσω 
συνεντεύξεων µε παραγωγούς στην περιοχή Χρυσούπολης Καβάλας και αφορούν την καλλιεργητική 
περίοδο 2006-2007. Σηµειώνεται ότι κατά τον υπολογισµό της ακαθάριστης προσόδου και του 
κέρδους δεν έχουν συνυπολογιστεί οι αποζηµιώσεις που εισέπραξαν οι παραγωγοί από τον ΕΛ.Γ.Α. 
λόγω των δυσµενών καιρικών συνθηκών που σηµειώθηκαν την εξεταζόµενη περίοδο.  
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ακαθάριστη πρόσοδος εκτιµήθηκε στα 368 €/στρέµµα και το µέσο κέρδος ανέρχεται 

στα 98 €/στρέµµα µε πιθανότητα ζηµιάς 26%.      

 

∆ιάγραµµα 1: Εξέλιξη της τιµής των φασολιών  
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων                                             

Κόστος παραγωγής: Οι συνολικές δαπάνες παραγωγής είναι 270 €/στρέµµα. Το 

µεγαλύτερο ποσοστό του κόστους παραγωγής το καταλαµβάνουν το αναλώσιµο 

κεφάλαιο (κυρίως τα λιπάσµατα) και η αµοιβή της ανθρώπινης εργασίας (για 

υποστύλωση, βοτανίσµατα, ποτίσµατα, ξερίζωµα φυτών και αποµάκρυνση βεργών) 

(Πίνακας 1 και ∆ιάγραµµα 2). Ακολουθούν οι δαπάνες µηχανικής εργασίας για την 

προετοιµασία του εδάφους πριν την σπορά (άροτρο, φρέζα, ρίπερ), τη συγκοµιδή και 

τον καθαρισµό του σπόρου. Το ενοίκιο ποτιστικής γης υπολογίστηκε στα 24,5 

€/στρέµµα. Το µέσο κόστος παραγωγής ανέρχεται στα 1,5 €/κιλό και για να είναι 

βιώσιµη η καλλιέργεια η τιµή του προϊόντος θα πρέπει να είναι πάνω από 1,2 €/κιλό 

έτσι ώστε να µπορούν να καλυφθούν οι µεταβλητές δαπάνες παραγωγής. 

Πίνακας 1: Μεταβλητές δαπάνες (€/στρέµµα) στην καλλιέργεια του φασολιού 
Μεταβλητές δαπάνες              Κόστος/στρέµµα 

Σπόροι 13,84€ 
Λιπάσµατα 36,89€ 

Κόστος Καταπολέµησης 12,38€ 
Αµοιβή Ξένης Εργασίας 69,59€ 

Αµοιβή Ξένης Μηχανικής Εργασίας 42,18€ 
∆ιάφορα (τέλη, ηλεκτρικό, κλπ.) 36,44€ 

Σύνολο 211,32€ 
    Πηγή: Υπολογισµοί συγγραφέων 

 
 

Σταθερές τιµές (έτος βάσης 2006)
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∆ιάγραµµα 2: ∆απάνες παραγωγής στην καλλιέργεια του φασολιού 
 

 

 

 

 

 

 
 

Πηγή: 

Υπολογισµοί συγγραφέων 

 

Προοπτικές καλλιέργειας:  

Θετικοί παράγοντες 

 αύξηση της κατανάλωσης εξαιτίας της αλλαγής των διατροφικών συνηθειών7 

 δυνατότητα σύνδεσης µε την παράδοση και τα έθιµα για την ανάδειξή του και την 

αναγνώρισή του ως τοπικό προϊόν (π.χ. «δρόµος του φασολιού» στις Πρέσπες) 

 προώθηση της καλλιέργειας από το Υπουργείο και την Ε.Ε. ώστε να 

αντιµετωπισθεί το πρόβληµα της ελλειµµατικότητας, 

 δυνατότητα πολλαπλής χρήσης του (µαγειρική, κονσερβοποιία, ζαχαροπλαστική 

και παρασκευή παιδικών τροφών).  

 δυνατότητα χρήσης των ξηρών υπολειµµάτων της καλλιέργειας είτε ως λίπασµα 

στον αγρό µε ενσωµάτωση, είτε ως εναλλακτική ζωοτροφή  

 προσαρµοστικότητα και ικανότητα να αποδίδει σε διάφορα καλλιεργητικά 

συστήµατα1 

 καλλιέργεια ιδιαίτερα φιλική προς το περιβάλλον διότι έχει την ιδιότητα να 

ρυθµίζει το βιολογικό άζωτο8 

 

Αρνητικοί παράγοντες  

 µεγάλη ετήσια διακύµανση της ζήτησης 

 αντικατάστασή του από άλλες πιο κερδοφόρες ή εύκολες καλλιέργειες µε 

αποτέλεσµα να υπάρχει κίνδυνος απώλειας αυτοχθόνων ποικιλιών2  

 έλλειψη έρευνας για τη βελτίωση της απόδοσης, της ποιότητας και της µείωσης 

του κόστους παραγωγής7 

∆απάνες παραγωγής
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 έλλειψη έρευνας για τη δηµιουργία νέων προϊόντων που θα ανταποκρίνονται στον 

σύγχρονο τρόπο ζωής7 

 έλλειψη έρευνας για την αναζήτηση διαφορετικών διεξόδων πέρα από την 

κατανάλωση που θα προκαλούσε αύξηση της προστιθέµενης αξίας7 
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